

挑起大梁走在前 聚焦2025山东两会

坚定扛牢“走在前、挑大梁”使命担当 奋力谱写中国式现代化山东篇章

省十四届人大三次会议胜利闭幕

林武主持并讲话 周乃翔葛慧君王宇燕在主席台就座

选举徐海荣赵豪志为省人大常委会副主任

表决通过了各项决议等

大众日报记者 刘一颖

山东省第十四届人民代表大会第三次会议圆满完成各项议程，1月24日下午在济南胜利闭幕。

大会执行主席、主席团常务主席林武主持闭幕会并讲话。

大会执行主席、主席团常务主席杨东奇、周立伟、徐海荣、孙立成、王随莲、王良、范华平、王艺华、赵豪志、张斌，大会执行主席田卫东、李长萍、宋永祥、张伦在主席台前就座。

周乃翔、葛慧君、王宇燕等在主席台就座。

省十四届人大三次会议应到代表909名，出席今天全体会议代表855名，符合法定人数。

大会表决通过了会议总监票人、监票人名单；选举徐海荣、赵豪志为山东省第十四届人民代表大会常务委员会副主任，王伟华、王振华、孙永壮、孙成良、苏建斌、李业文、李伟、邹庆忠、陈秀兴、雷云、霍高原、魏志强为山东省第十四届人民代表大会常务委员。

代表们报以热烈的掌声。

大会表决通过了省十四届人大有关专门委员会组成人员补充人选名单：邹庆忠、陈秀兴为省十

四届人大财政经济委员会副主任委员；孙成良为省十四届人大监察和司法委员会副主任委员；霍高原为省十四届人大城乡建设与环境资源保护委员会副主任委员；王伟华为省十四届人大农业与农村委员会副主任委员；雷云为省十四届人大民族侨务外事委员会副主任委员。

大会经过表决，通过了省十四届人大三次会议关于政府工作报告的决议、关于山东省2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划的决议、关于山东省2024年预算执行情况与2025年预算的决议、关于山东省人民代表大会常务委员工作报告的决议、关于山东省高级人民法院工作报告的决议、关于山东省人民检察院工作报告的决议。

根据全国人大常委会关于实行宪法宣誓制度的决定和山东省实施宪法宣誓制度办法规定，大会主席团组织新当选的省十四届人大常委会副主任、委员，补充的省十四届人大有关专门委员会组成人员进行了宪法宣誓。

大会完成各项议程后，林武作了讲话。他指出，经过全体代表的共同努力，本次大会已圆满完成各

项议程。大会期间，各位代表牢记重托、依法履职，审议批准了政府工作报告和其他各项报告，顺利完成选举任务。这次会议开得很成功，是一次高举旗帜、增强信心、民主团结、求真务实的大会。

林武指出，2024年是山东历史上极不平凡的一年，习近平总书记再次亲临视察，为山东发展把脉定向、掌舵领航。一年来，全省上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，认真贯彻习近平总书记视察山东重要讲话精神，坚定扛牢“走在前、挑大梁”使命担当，稳扎稳打，踏踏实实做好各项工作，高质量发展迈出坚实步伐，许多工作干出了好势头、干出了新气象。成绩属于每一个挺膺担当、拼搏奉献的奋斗者。

林武强调，今年是“十四五”规划收官之年，也是进一步全面深化改革的重要一年。全省上下要坚持干字当头、奋勇争先，心往一处想、劲往一处使，真抓实干，埋头苦干，改革创新，锐意进取，努力干出“走在前”的样子、干出“挑大梁”的担当，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

林武指出，干字当头、奋勇争

先，必须锚定目标不动摇，明确主攻方向，拉高工作标杆，狠抓贯彻执行，全力推动各项目标任务落到实处。必须聚精会神抓发展，全力巩固“稳”的基础，切实强化“进”的动力，加快提升质量效益，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。必须深化改革勇攻坚，聚焦“在进一步全面深化改革、更高水平扩大开放、更大力度优化营商环境、把蕴藏在齐鲁大地上的创新创业活力充分激发出来。必须提高能力强本领，不断增强推动高质量发展本领、服务群众本领、防范化解风险本领，提高解决实际问题的能力，创造性抓好工作落实。必须转变作风求实效，以真抓实干的担当、只争朝夕的劲头、久久为功的定力、改革创新的气魄，一年接着一年干、一锤接着一锤敲，在接续奋斗中把山东发展不断推向前进。

林武强调，人民代表大会制度是我国的根本政治制度，是实现全过程人民民主的重要制度载体。各级党委要全面加强党对人大工作的领导，支持人大及其常委会依法行使职权，开展工作。各级人大及其常委会要全面加强自身建设，认真履行职权，更好把人大制度优势

转化为治理效能。各级“一府一委两院”要自觉接受人大监督，依法向人大报告工作，严格执行人大决议，步调一致推进各项工作。广大人大代表要站稳政治立场，忠实为民履职，以实干实绩展现新时代人大代表新风采。

林武最后说，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚定扛牢“走在前、挑大梁”使命担当，改革创新，锐意进取，干字当头，奋勇争先，以人人都是奋斗者、个个当好实干家的姿态，加快建设“强富高优美”现代化强省，奋力谱写中国式现代化山东篇章。

会场全体起立，奏唱国歌。林武宣布：山东省第十四届人民代表大会第三次会议胜利闭幕！

出席大会并在主席台就座的还有：赵志浩、姜异康、韩寓群、陈光林、夏红民、白玉刚、刘强、曾赞荣、王爱国、张海波、江成、范波、邓云锋、石华杰、李东友、王书坚、林峰海、宋军继、陈平、李伟、王桂英、温暖、霍敏、顾雪飞、赵家军、于晓明、张江汀、齐涛、王云鹏、王华、吴翠云、郭爱玲、于国安、张甲天、张琼、韩荣照、肖光富、吴俊青、刘平、杜政军、于海田、任刚、韩金峰、梅建华、王鲁明等。

省十四届人大三次会议举行第二场新闻发布会

确保民生投入只增不减 惠民力度只强不弱

记者 杨璐 鹿青松 济南报道

1月24日，山东省十四届人大三次会议举行第二场新闻发布会，介绍会议取得的成果，代表提出意见建议情况，并回答记者提问。

代表高度关注 推进高质量发展

省十四届人大三次会议副秘书长兼新闻发言人、省人大常委会副秘书长、办公厅主任李业文介绍，大会汇集了一批反映民意、彰显民智的议案和建议。

大会共收到10名以上代表联名提出的议案72件，其中立法方面的60件、监督方面的12件，涉及发展新质生产力、绿色低碳转型、保障和改善民生等重点工作。经大会主席团研究，确定将65件作为代表议案处理，已全部交由省人大有关专门委员会在闭会期间审议，其余7件代表议案转为代表建议处理。

大会共收到代表建议1102件。代表们高度关注推进高质量发展，就产业升级、科技创新、提

本次大会共收到代表建议1102件

- ◎ 高度关注推进高质量发展，就产业升级、科技创新、提振消费等提出建议380余件
- ◎ 非常重视增进民生福祉，围绕教育文化、医疗卫生、养老托育等提出建议390余件
- ◎ 十分关心城乡融合发展，聚焦基础设施建设、乡村振兴、环境保护等提出建议200余件
- ◎ 代表们对其他领域工作也提出了一些建议

振消费等提出建议380余件；非常重视增进民生福祉，围绕教育文化、医疗卫生、养老托育等提出建议390余件；十分关心城乡融合发展，聚焦基础设施建设、乡村振兴、环境保护等提出建议200余件。此外，代表们对其他领域工作也提出了一些建议。大会秘书处已对这些代表建议进行了及时分办。会后，省人大常委会将认真处理代表议案，督促有关承办单位扎实办好代表建议，确保将代表们的真知灼见有效转化为做好相关工作的政策举措。

谋划15000个 省市县三级重点项目

省发展改革委党组书记、主任孙爱军介绍，今年聚力深挖释放内需潜力，已提前谋划15000个省市县三级重点项目，年度计划投资2.77万亿元；细化梳理了年度拟投产项目3900多个；加大城市更新、设备更新、应急保障等领域项目谋划储备力度，争取更多项目纳入支持范围。今年国家对消费品“以旧换新”的补贴资金明显增加，将用足用好政策，推动举办更多特色节庆促消费活动。

今年，实施好人工智能发展三年行动，布局集成电路全产业链，开展无人驾驶试点，再谋划实施100个左右数字产业重点项目，给予用地指标单列，落实好20条

专项支持政策，加快建设未来产业先导区，全力抢占新赛道、壮大新动能。

深入实施科技引领 产业发展十大行动计划

省科技厅党组书记、厅长孙海生表示，将以科技创新引领新质生产力发展。深入实施科技引领产业发展十大行动计划，精准布局实施重大科技项目。

围绕石油化工、冶金等传统产业升级，突破高纯电子化学品、高性能金属材料制备与加工等共性关键技术，强化新技术对生产流程的系统再造。围绕集成电路、新能源等新兴产业，突破先进芯片制

造、高效率钙钛矿太阳能电池制备等核心技术，加快打造特色产业集群。围绕人工智能、低空经济等未来产业，突破AI大模型开发、大载重长航时无人机研制等前沿技术，抢占未来科技和产业发展制高点。

看病检查检验结果互认等 纳入20项重点民生实事

“各级财政日子再紧，也要确保民生投入只增不减、惠民力度只强不弱，惠民实事只多不少。”省财政厅副厅长王元强介绍，研究制定了20项重点民生实事2025年度工作方案，近日将以省政府办公厅文件正式印发。

重点聚焦人民群众急难愁盼问题，完善社会保障体系，提升医疗养老服务水平，改善农村人居环境等事项，继续纳入民生实事范围，“一年接着一年干”。同时，紧盯群众新期盼、新关切，把群众反映较为集中的小区非直供电、噪声污染、看病检查检验结果互认等民生焦点、难点问题，优先纳入重点民生实事。